

《出埃及记》系列讲 56 讲

出埃及记 32 章，希伯来书 9：11-15

## 逆转

普杰西牧师 2015 年 1 月 25 日

王兆丰 译

今天早上我们要来学习的这段经文，被称为是‘基督教信仰中令人尴尬的经文’，是那些反对基督教信仰的人经常拿出来攻击我们的‘利器’：你们说神是爱，真的吗？读读这段吧，你们应该为这样的神感到羞耻。请听这一位的话：

我们必须严肃地思考上帝的毫无容忍与丢人现眼。基督徒们铁了心地效忠于这位上帝，然而一个普通的罪人都比上帝更富有容忍心。不管怎么说，圣经的上帝明显是个种族主义、反同性恋、无容忍、性歧视者（注：这些话正好就是今天美国自由派用来攻击保守人士、基督徒的口头禅。最近正值 2016 美国总统大选，民主党候选人希拉里在竞选大会上公开宣称：川普支持者中一半是种族主义、反同性恋、无容忍、性歧视、怕外国人、恐伊斯兰教，不可救药的无耻之辈）。

假如耶和华到世界上来，为了保护我们的少数族裔、妇女、儿童，我们必须把他投进大牢，送上电椅。

不仅是反对信仰的人这么说，就连我们基督徒自己也为这样的经文感到难为情，以至对类似的经文采取视而不见的态度。

我们面前的这段经文里，神发大怒。结果三千多人死在自己同胞手下。我们可以试着来轻描淡写地说：我们是新约基督徒，不必担心这些。但这也不容易，有人会把亚拿尼亚和撒非喇（注：使徒行传第 5 章）的例子举出来。我们总是说耶稣可就是爱呀。没错，耶稣是充满了爱，但有人玷污圣殿的时候就不是那么回事了，不是吗？耶稣论到地狱的地方比整本圣经里任何人都多。是啊，我们如果把圣经切头去尾，把这些经文都撇开不看的话，耶稣的确是满了爱，满了怜悯。但我们必须面对整本圣经，我们必须承认整本圣经都是神的话；我们必须接受他自己给我们的启示；他不需要我们为他找任何借口。他是伟大的神，他的伟大不仅在他的审判上，也在他的怜悯上。

这个的故事除了 32 章以外，实际上一直延伸到 35 章。为了你们那么缺乏耐

心，也为了我自己的缘故，我就把它一次讲完。在这三章里我们会发现，摩西不得不几次三番地为以色列人在神面前代求。32章到34章末的进展充满里紧张的情节。我们从32:9读到“耶和华对摩西说：**‘我看这百姓真是硬着颈项的百姓。你且有着我，我要向他们发烈怒，将他们灭绝，使你的后裔成为大国’**”，直到34:6：“**耶和华，耶和华，是有怜悯、有恩典的神**”。

这巨大的张力不仅在《出埃及记》持续下去，也将贯穿整本圣经。因着32章到34章经文的难以理解，使得许多圣经批评家门形成了一个所谓‘传统理论’。他们说，关于耶和华有着各种不同的传统说法，就好像今天基督教里的不同宗派对神的认识不同的传统一样。比如基要派浸信会比较强调圣经里神的公义、愤怒；而自由派教会则只提神的爱，等等。所以，《出埃及记》32-34章不过是各种传统的混合而已，愤怒之神与怜悯之神的混合，是一个编辑错误的问题，云云。只要我们认真对待圣经，这些论调是根本站不住脚的。我们不能站在圣经之上，而应该站在圣经之下，听这位圣经里的神说话。哪怕是听上去不那么舒服。

现在我们就来学习这段经文。32章的节奏很快，从第7节到第15节：百姓犯下大罪，神发怒要降审判，要让摩西从新开始；摩西向神恳请不要这样做；突然之间，神改变了主意。假如这个故事就此结束，我们会感到很安慰，说：这就是我们知道的神。但事情并没有结束。摩西下了山，看见了神告诉他的，怒不可揭；叫来利未人，杀了三千以色列人。然后告诉百姓：“**你们犯了大罪，我如今要上耶和华那里去，或者可以为你们赎罪**”（32:30）。我们以为神会说，当然当然，我会赦免他们的罪恶。甚至在摩西说‘**倘或你肯赦免他们的罪……，不然，求你从你写的生命册上涂抹我的名**’之后，神告诉摩西说，谁犯了罪，我就惩罚谁。他根本没有答应摩西他要改变主意。事实上，32章以神降灾于以色列人结束。（注：35节的英译本包括NIV在内都译作‘然后耶和华降灾于百姓，因为他们同亚伦做了牛犊’。英文用的是 *then LORD sent a plague (ESV)*，并且还在前面加上‘然后’；NIV: ‘*And the LORD struck the people with a plague*’；但和合本却只译作‘耶和华杀百姓的缘故是因为他们同亚伦做了牛犊’）

你根本不可能把这段经文哪怕是软化一点点。这实在让我们有点不知所措。至少在我们看来，经过前面那个危机之后，32章结束时应该是个好结果，神会按他应该做的去行。问题是，他应该做的是什么呢？

我们要来看的第一件事是：百姓逆转。上个礼拜我们已经做了详细讨论，今天就稍微回顾一下。摩西上了山，没告诉大家什么时候回来，以色列百姓失去耐心，说：我们不知道那个摩西是怎么回事。亚伦，你起来！为我们做神像。亚伦照着办了。事实上他们造的牛犊、拜的方式都是从埃及人那里学来的。他们竟然把已经领他们出埃及、在他们面前击垮了埃及诸神的耶和华，照着埃及假神的形象来造，并且还说，这些就是领你出埃及地的诸神（注：英文 *ESV*, *KJV* 和 *NIV* 都译作 ‘*gods*’，即 ‘神们’，但和合本却没有把复数的 ‘神们’ 译出来，或许是因为看到 ‘领你出埃及的’，就自作主张地用了 ‘神’，而不是 ‘神们’，却不知这样的意译会产生误导的严重后果）。他们还守节庆祝，献燔祭、平安祭，把刚刚和神立下的约给彻底撕毁。这件事严重到使神对摩西说，下去吧！到你的百姓那里，看看他们在干什么。神不再和他们有任何关系了！神和他们立的约已经被他们推翻了。耶和华对摩西说 ‘**我已经看见这百姓了，他们真是硬着颈项的百姓**’（注：这里不得不再一次指出，和合本在这第 91 节的翻译上又出了问题。英文 *ESV*, *KJV*, *NIV* 都译作 ‘*I have seen these people, they are stiff-necked people*’，也就是说，英文的翻译都是两句，前一句是 ‘我已经看见这百姓了，后一句才是 ‘他们真是硬着颈项的百姓’。从和合本的译法 ‘我看这百姓真是硬着颈项的百姓’ 上是读不出神已经 ‘看见他们’ 这个概念的，因为中文 ‘我看’ 可以是一种判断或观点，而不是表达 ‘看见’）。

到此为止，《出埃及记》用的 ‘神看见这百姓’ 都是出于怜悯的口吻。第 2 章他看见以色列听到他们的唉声，就纪念他和亚伯拉罕、以撒、雅各所立的约，决定救他们；第 3 章神看见摩西走近燃烧的荆棘，告诉摩西他要领以色列从埃及奴役之下出来；接下来逾越节之夜，他看见门框上的血，就因着怜悯越过以色列人的家。可 32 章这里他看见的是硬着颈项的悖逆百姓。经文上说他们对摩西不耐烦了，但事实上他们是对耶和华不耐烦了，嫌神的计划不符合他们的时间。所以神对摩西说，**他们已经败坏了**。有意思的是，这也是《创世记》第 6 章用也是这样的描述 “**耶和华看见人在地上的罪恶很大，终日所思念的尽都是恶**” 于是神宣告要毁灭全地，只留诺亚一家。这里也一样 “**我要向他们发烈怒，将他们灭绝，使你的后裔成为大国**”。这也将成为整个旧约的主题：需要有一个新的开始，而每次新的开始总是不行，总是落回原处。这里我们看到，这边刚刚立完约，那

边就开始败坏。神说，摩西啊，我和这群人已经断绝了关系，我要从你那里从头开始。这是神与以色列离婚的最早例子。这里的语气很奇怪，神竟然还先向摩西咨询一下：你且由着我，也就是说，你让我来，不要阻拦我。这种用法可以在整个旧约里看到。这话每次从一个人嘴里出来的时候，是指某人有能力阻止此人想要做的，说话者要求那人不要阻拦他。比如参孙被带到柱子中间的时候，向拉他手的童子说“求你让我摸着托房的柱子，我要靠一靠”（士师记 16: 26）。也就是说，那童子是有能力不让他摸着柱子的。示每咒骂大卫的时候，亚比筛对王说“这死狗岂可咒骂我主我王呢？求你容我过去，割下他的头来（撒母耳记下 16 章）。

因此这里神是在对摩西说，我要灭绝他们，不要阻拦我。从神嘴里听到这话很奇怪，不是吗？但看到下面摩西的恳求之后，你就不会再觉得奇怪了，因为摩西好像是阻止了神。

先前是以色列人逆转，现在则是神逆转。在神告诉摩西‘你且由着我’之后，摩西竟然不听神的话。神要摩西不要阻拦他已经够奇怪了，摩西的反映是‘不’，更奇怪了。诗篇 106 感谢神说，“若非有他拣选的摩西站在当中，使他的愤怒恐怕他就灭绝他们”。从一个角度说，摩西违背了神显明的旨意。但是请注意，神为什么答应了摩西：摩西用神自己的属性特征、神自己的应许向神挑战。以色列百姓当然应该守惩罚，他们背叛了救赎他们的神，他们已经撕毁了圣约，他们已经宣告他们要别的神们。神灭绝他们一点都没错，完全公义。他以前也这么做过。

摩西说“求你纪念你的仆人亚伯拉罕、以撒、以色列，你曾指着自已起誓……”  
“于是耶和华后悔，不把所说的祸降于他的百姓”。

神不再降怒是因为中保的恳求。摩西向神的恳求是基于什么？他的恳求基于神的名誉、神的应许、神的记忆。他使用的语言是哭泣的语言“耶和华啊，你为什么向你的百姓发烈怒呢？这百姓是你用大力和大能的手从埃及地领出来的。为什么使埃及人议论说‘他领他们出去，是要降祸于他们，把他们杀在山中，将他们从地上除灭。请注意摩西用的四个动词：转意……后悔……纪念……发誓……。摩西是在向神说：神啊，你是神。你想做什么就做什么，没人能够阻拦。但是请记住，你曾发过誓，你向亚伯拉罕应许过。你从埃及把以色列领出来不是因为以色列本身，而是因为亚伯拉罕。你听到他们的唉声，愿意救他们是因为你对亚伯拉

罕的应许。摩西知道，他不能为以色列辩护，他没有说，求你纪念你和他们立的约。若是因为以色列，那么神只有一个选择，就是审判。摩西求神说，求你因着你是永不改变的，你是满有怜悯的，你是守约的本质改变主意，不要因为他们而改变。结果，神真的答应了摩西的恳求。神因着自己的本质，逆转了他要向他子民所做的。

接下来是摩西的逆转，这逆转更叫我们惊讶。摩西下了山，看到了神已经看到的事情。摩西刚才在山上还替以色列人恳求神赦免，现在一看到以色列人的所作所为，便发烈怒（32：19）。就是前面 32：10 节神说的要发烈怒一样。这里特别说明“**摩西转身下山，手里拿着两块法板。这板是两面写的，这面那面都有字，是神的工作，字是神写的，刻在石板上**”（32：15-16）。如此宝贵的法板，他一看见以色列人在那里拜偶像，他就把它们扔到地上摔碎了。因为百姓已经把石板上神写下的约给破坏了。摩西把他们的偶像烧成粉，撒在水面上，叫他们喝（32：20）。为了捍卫神的圣洁，摩西召集利未人，跨上刀，在营内杀了他们自己的邻舍、弟兄三千人。为什么三千人，现在我们还不知道。在我们看来，事情应该就此结束了。到此为止，我们从摩西的逆转上知道，事情并没有逆转。摩西对百姓说：“**你们犯了大罪，我如今要上耶和华那里去，或者可以为你们赎罪**”（32：30）。三千人被杀之后，从 30 到 34 短短的几节里，七次提到以色列百姓的罪，他们的罪没有解决。摩西回到神那里，替以色列人在神面前认罪，乞求神赦免他们的罪，甚至连自己在生命册上的名字都压上。神没有答应摩西的恳求“**耶和华对摩西说：‘谁得罪我，我就从我的生命册上涂抹谁的名字’**”（32：33）。最后，35 节以神降灾（或降瘟疫）结束。

我们可以看到的是，摩西虽然不完全，但的确是他们的中保，不然的话，他们早就被神的烈怒灭绝了。接下来的三章里，摩西不断地替以色列人向神恳求，求神不要发烈怒。这让我们看到神的圣洁是多么严肃，立约的、嫉妒的神到底意味着什么。想让他息怒、让他掉过头去不看，没那么容易！毫无疑问，他是满有恩典的神。无论这恩典是什么，这恩典绝不是橡皮泥也不是和稀泥。这一章经文以高明的手法向我们展现，这位耶和华既是有怜悯、有恩典、有丰富的慈爱，又是完全圣洁、万不以有罪的为无罪的神。除非我们真正理解罪的严肃性、严重性，我们永远都无法理解福音、无法认识到今天你坐在这里是何等惊人的特权！假如

我们不过就是软弱、这里有点毛病、那里有点问题而已，神可以说，哦，他们是不太完全，但他们已经尽了最大努力。但罪是在对抗、背叛我们的创造者；罪是在公开拒绝神和神为我们所做的。因着罪，三千人被杀，接着神又降下大祸（或瘟疫）。然而与末日审判相比，这样的惩罚不过是毛毛雨。

作为一个基督徒，假如这个故事冒犯了你，假如你不想和这样的神打交道，那么你也不会对新约的神有兴趣，也没有什么东西可以吸引我们这样的罪人。你知道我们应该配得的是什么吗？是神的忿怒踹踏酒醉。你见没见过踹踏酒醉？神告诉我们，末日他将要收取、堆积一个巨大的酒醉，踹在城外(启示录 14: 19-20)。新约的耶稣基督不只是温柔、谦卑，他就是旧约的同一位神，必要审判恶人！我们的问题是，我们不仅不能理解地狱，我们连这里的死亡、瘟疫都不能理解。

正如神的公义是真的，神的怜悯也是真；。这是他的本质之一，这也是为什么摩西可以向他恳求，甚至和他意见相反时也仍然能够站立在他面前。这个概念实在令人能用想象。无论摩西有多好，他也是一个罪人，他没有能力赎以色列的罪。他唯一拿得出来的是 32 节，把他的名字从生命册上涂抹。但这是不够的，所以神无法接受。唯一能够让神息怒的只有这位既公义有怜悯的神自己。想一想吧，我们人类循环不断地犯罪、失败，多少次神不得不从新开始，而我们对他的慈爱、怜悯、信实毫不在乎，我们不想要他的权威出现在我们生活里，我们只想自己做主。假如他和我们和平相处、帮助我们，那没问题。但假如他要来干涉我们的生活，那么就别怪我们不客气。

虽然我们如此悖逆，然而这位公义的神，这位必将对罪人施行审判的神，自己满足了他的公义要求，实现了他对自己子民的应许。他成为人，来到我们中间。记得今天早上一开始我们引的那句话吗？*假如耶和華到世界上来……我们必须把他送上电椅*。正是这样！这位圣经的神来到世界，从未犯过任何罪，却被当作罪犯残酷处死。他不仅仅忍受身体上死亡的痛苦，他更是承担了地狱的惩罚；他承受了神的全然忿怒“**我的神!我的神! 为什么离弃我?**”。

不是因为新约是恩典，旧约太严酷。不，从旧约到新约，神的公义、神的忿怒不断积累，直到耶稣基督被钉十字架达到最高潮：神的公义与慈爱在我们救主的死上相撞。当摩西恳求说，神啊，求你纪念你的应许时打动了神，那么当神看到身上仍然留有钉痕的儿子对他说：父啊，赦免他们！因为我已经替他们死了的

时候，他能不赦免吗？今天我们不必再惧怕神的审判，不是因为神改变了，而是因为神永远不变、永远公义，并且永远有恩典、慈爱。因为他的公义已经在他儿子的生活与死亡里得到了充分的满足，所以他才能爱你而丝毫也不必在他的公义上作任何妥协；所以，“**如今，那些在基督耶稣里的就不再定罪了**”。

我们一起祷告。